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hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK.
Megjeleli miden vasár- , 
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 írt.
Fél .............................. > ..
Negyed „ .... 1 ,

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nvilttvr sora lő kr.

HETI SZEMLE.
Az országgyűlés, miután a védtörvény 

módosítására vonatkozó javaslatot márcz. 23-án 
tartott ülésében 191 szavazattal 113 ellenében el­
fogadta, azonnal annak részletes tárgyalására tért 
át, mely szintén erős vitákra szolgáltatott alkalmat, 
Azon szakasznál, mely az egy évi önkéntesek szol­
gálati idejét és helyét szabályozza, Szilágyi Dezső 
indítványozza, hogy az egy évi önkéntesek 
az njoncz jutalék arányában osztassanak 
meg a, közös hadsereg és a honvédség kö­
zött. Élénk vita után ezen javaslat 75 szótöbb­
séggel elvettetett. Hasonló sorsban részesültek az 
ellenzék által a többi szakaszok módosítása iránt 
benyújtott javaslatok is. Végül a nagyfontosságu 
törvényjavaslat a márcz. 28-án tartott ülésben 
részleteiben is tárgy altatván, ugyanazon ülésben 
letárgyaltatik és elfogadtatik a duna-hajózási pót­
egyezményről szóló javaslat is.

A márczius 29-én tartott ülésben, az elnök 
meleg hangon értesíti a képviselőházat Simonyi 
E rnőnek, ki 1868. óta folyton igen kiváló 
tagja volt a magyar törvényhozásnak, márczius 
28-án Abazziában történt elhunytáról, mely elnöki 
jelentést a ház általános részvéttel vesz tudomá­
sul s egyszersmind jegyzőkönyvileg is kifejezést 
ad fájdalmának s magát küldöttségileg kégvlsel- 
tetni elhatározza.

Ezután a fiúmé- és nyugot-európai kikötők 
közti tengeri hajózásról, továbbá a mozgósítás ese­
tén behívott tartalékosok családjainak segélyezé­
séről szóló törvényjavaslatok vita nélkül elfogad­
tatván, a közigazgatási bizottságokban alkalmazandó 
közgazdasági előadó alkalmazásáról szóló 
törvényjavaslat felett élénk vita fejlődik ki. Végül 
ez a törvényjavaslat is elfogadtatik; elfogadtatnak: 
a Szeged és területén eszközlendő kisajátítások, 
a szerb hajózási szerződésről szóló törvényjavas­
latok. — Jelenleg a határvám feleslegrőli törvény- 
javaslat tárgyalása van napi renden.

tartott ülésében, melyben maga a miniszterelnök, 
Tisza Kálmán, is részt vett, a szóban forgó tör­
vényjavaslatot elfogadta. Ez alkalommal élénk esz­
mecsere folyt az állami kinevezés behozatala vagy 
a választási rendszer további fenntartásának, to­
vábbá a közigazgatási tisztviselők qualificatioja 
természetének kérdése felett, úgyszintén a felett is, 
hogy az eddigi államtudományi vizsga rendszer 
mi módon hozassék öszszhangba a tisztviselői qua- 
lificatio megszerezhetése végett teendő vizsgák 
természetével.

Ezen kérdésre vonatkozólag elfogadtatik bi­
zottsági előadó D ár day Sándornak azon ja­
vaslata, hogy a közoktatásügyi miniszter utasittas- 
sék oda, miszerint rendeletileg intézkedjék az ál­
lamtudományi államvizsga jelenleg életben levő 
rendszerének oly módoni módosítása iránt, hogy 
annak keretébe a közig, tisztviselők qualificatioja 
megszerezhetése végett teendő vizsgarendszer is 
beüljék.

A bizottsági tárgyalásból következtetve el le­
hetünk készülve arra, hogy az állami kinevezések 
életbeléptetése a közig, tisztviselőket illetőleg is, 
vagy a megyei választási rendszernek továbbra! 
fentartása felett a törvényjavaslat országgyülésileg 
leendő tárgyalása alkalmával erős pártok fognak 
egymással szembe állani s alig előre látható, hogy 
a kérdés annak idejében mely irányban nyerend 
megoldást.

Az országos bizottságról lévén szó, nem mel­
lőzhetjük annak fölemlitését, hogy törvényhozásunk 
a fiumei függő kérdések megoldása iránt márcz. 
25-én tartott ülésében egy fontos lépést tett előre, 
a menynyiben ezen kérdés megoldásának előké­
szítésére egy bizottságot küldött ki és ennek tag­
jaiul Vizolyi Gusztáv, Fáik Miksa és Eber Nán­
dor képviselőket választotta meg.

Az országos bizottságok üléseiből érde­
kes eseményről értesíthetjük olvasóinkat. Ugyanis: 
a középiskolai törvényjavaslat tárgyalására kikül­
dött bizottság márcz. 22-én tartott ülésében ezen 
törvényjavaslatot megbuktatta.

A tisztviselők minősítéséről szóló törvényja­
vaslat tárgyalására kiküldött országos bizottság 
márcz. 25-én grót Péchy Manó elnöklete alatt

A delegáeziók április 15-ére hivattak ösz- 
sze rendkívüli ülésszakra Pécsbe. Ezen ülésszak 
hirszerint 10—11 napra terjed, mely idő alatt az 
országgyűlés szünetelni fog.

a har cztérről újabban olyan esemény hire 
nem érkezett, mely a fölemlitésre méltó lenne. 
Kisebb csatározások naponkint fordulnak elő csa­
pataink és a sziklák között barangoló kisebb föl­
kelő bandák között, mely csatározások rendesen 
ez utóbbiak szétszórásával végződnek. — Általán

ugylátszik, hogy a fölkelés czélja most már elve­
szítette a szabadságért való küzdelem jellegét s 
tisztán a rablás és fosztogatás jellegét öltötte ma­
gára. Valószínű, miként azon szerencsétlen tarto­
mányok ezen bandáktól is mielőbb meg fognak 
tisztittatni és a nyugalom s rend ott is helyre fog 
állani. — Ugyanis hire jár, hogy b. Jovanovics 
tábornok legközelebbről ismét egy általános táma­
dást intézend a fölkelők ellen, mely támadás hogy 
a fölkelés teljes leverését eredményezendi. az iránt 
nem igen foroghat fenn kétség.

A beállott tavasz enyhe légkörében békés hí­
rek szárnyalnak. A fák korán fakadó rügyeivel 
együtt az európai béke ez évben! megmaradása 
reményének rügyei is fakadoznak. Az irányadó 
szerepet vivő európai államok egymáshoz! viszo­
nyainak jelenlegi állapotából lehetséges reményt 
merítenünk, miszerint, a kard ez évben hü­
velyében maradand és liarczi zaj nem fogja az 
anyagi és szellemi téren forgolódó munkásokat 
foglalkozásukban zavarni. Eziránt! reményünk ala­
pos volta mellett bizonyítanak a következő kül­
földi hírek. III. Sándor czár Vilmos német császár 
születése 85-ik évfordulója alkalmából gacsinai 
czári palotájában fényes lakomát rendezett és ugyan­
akkor nemcsak hogy meleg hangú felköszöntőt 
mondott az öreg császár egészségére és hoszszu 
életére, hanem egyszersmind táviratilag is üdvö­
zölte az ünnepeltet, mire Vilmos császár hasonló 
hangú választ küldvén, reményét fejezi ki, misze­
rint a béke Európában meg fog szilárdulni. S hogy 
az orosz és német állam közötti feszült viszony 
valóban javult, erre onnan is lehet következtetni, 
hogy lapjaik fenyegető hangjaikkal kölcsönösen 
alább hagytak. Továbbá: Sándor czár igyekszik 
az osztrák-magyar monárchiával is helyre hozni 
azt, mit nagyszájú tábornokai és állam.'érfiai el­
rontottak. E czélból, hir szerint, okvetetlenül ta­
lálkozni akar Ferencz József osztrák császár és 
magyar királyai minél előbb s állítólag ezen csá­
szári találkozás utjának egyengetése miatt utazott 
Pécsbe Vladimir nagyherczeg is. — Gambetta, 
kit a franczia köztársaság háború pártja fejének 
tekintenek, készül Francziaországot hoszszabb időre 
odahagyni és Angliába utazni. Sőt még az a hir 
is tartja magát, hogy a szultán ez évben meg 
fogja látogatni a czárt. Ezen béke hirek mellett 
még azt is fel lehet hozni, hogy az aldunai ha-

TARCZA.
DALOK IDÁHOZ.

I.

Néma csendes éjszakákon 
A csillagok ha ragyognak 
S virág ölén, harmatgyöngyben 
Méla fénye rezg a holdnak,

Bűvös álomtól lepetten 
Szebb hazába hogyha szállók: 
Égi üdvöm, gyöngyvirágom 
Ott is csak reád találok.

II.
Tüzes szemed mosolyával 
Elüzéd óh! azt a telet.
Mely oly régtől borongott már 
Az én beteg szivem felett.

Kiapasztád bánat-könyim 
Tengerét, egész fenékig,
Hol szerelmem, mint Keletnek 
Drága gyöngye, úgy fehérük.

S fölóbresztéd álmaiból 
Szivem egy szebb kikeletre.

A hol minden mosolyodra 
Kinyílik egy virág' kelyhe.

III.
Szívből sajnálom a virágot 
Hahogy korán lehűli;
Ha még a vig danával eltelt 
Tavaszt sem élte túl.

Vájjon ha ón előbb halok meg,
Miként te szivem kedvese,
Sajnálatodban, mondjad, értem 
Egy bánat könyet ejtesz-e ?

- 1881. -
Cserkesz.

Enyed pusztulása 1704-foen.
Megint egy szomorú képet tárunk fel olvasóink sze­

mei előtt, föllebbentve városunk múltjának anynyi gyászos 
eseményre boruló fátyolát. E kép tárgya ép oly gyászos 
esemény, mint a mely legutóbb érte a forradalom alkal­
mával e várost, de ezt aggodalom nélkül idézhetjük föl, 
mert a kik ennek tanúi és rószessei voltak, azoknak az 
emlékezés nem fáj többé, azok szenvedélye már rég ki­
halt a sírok mélyében porladó szivekkel! . . . Nekünk 
pedig a múltak eseményei tanulságul szolgálhatnak, mi 
őseink nagy küzdelmeiből életünk bajai és csapásainak 
férfias hordozásara erőt és kitartást meríthetünk. —

Virágvasárnapon, 1704-ben, márczius 13-án érte 
városunkat a csapás, melynek ma tartjuk meg egyházaink­
ban szokásos évfordulati emlékünnepét, s melynek törté­
netét röviden a következőkbe foglaljuk öszsze.

Az 1703-dik évben kitört Eákóczy-forradalom fo­

lyamában Rákóczy egyik vezére, Toroczkai István Enye- 
det megszállván, ennek — Rabutin császári hadvezérnek 
korábban már büsógesküt tett —lakóit a fejedelem iránti 
hűségre megesketvén, tovább vonult. Toroczkai Enyeden 
hátrahagyott tisztviselője Rabutin egyik kémét, egy ács­
mestert, elfogatván Toroczkai hoz küldte M.-Bogátra, ki 
azt, orrát levágatván, szabadon bocsátá. — Rabutin kém­
jének csúfos megcsonkításán haragra gyúlva báró Tige 
nevű ezredesét az ártatlan Enyed ellen indította, hogy 
azt — példaadás kóppen — földig rombolja.

Tige (Tis) ezredével s nagy számú oláh és szász 
felkelővel éjjel elindulva, virágvasárnapján reggel 8 óra­
kor Enyedre tör. csapatai a várkastélyt, hová a lakosság 
menekült, körülözönlik.

Toroczkaitól a kért és várva-várt segély nem érkez­
vén meg, a várkastélyba szorult és kellő ellentállásra már 
csak a kastély falai gyönge voltánál fogva is képtelen 
lakosság Pápai Páriz Ferencz, Kolozsvári István tanárok, 
Csapai András, Bojcsi András református és Kramer Já­
nos luth. papok vezetése alatt küldöttséget inditnak Ti- 
gehez kegyelemért, Tige azonban csak anynvit igór, hogy 
a tanoda udvarára vonulóknak nem less bántódásuk.

Ez ígéret sem lett megtartva. A kastély épületei, 
templomok, tornyok, a tanoda, sőt csaknem az egész vá­
ros fölégettetett. A menekülők egy része az Őrhegyen 
védelmi állást foglalt el s köztük a diákság is.

Több mint két százan estek el és gyilkoltalak le, 
köztük Szalacsi István gyógyszerész, Kézdivásárbelyi Pé­
ter kántor, Ferencz Péter egyházfi. A város anynyira 
elpusztitatott, hogy a lakosság Toroczkón volt kénytelen 
hajlékot keresni, hol a tanuló ifjúság a „Szókelykő“ bar­
langjaiba vonult, melyben a hagyomány szerint előadások 
is tartattak.

Az elesettek az Őrhegy alatti dombon lettek elte­
metve, és sirjok fölé Püspöki Péter főbíró kápolnát emel­
tetett oly föltétellel, hogy őt is oda temessék s a főtano­
dának e kápolnaszerü emlékre gondja legyen. (A kápolna 
nincs többé!)



w
um

m
sa

m
m

1 M

józás régóta függőben levő kérdése is közelebbről 
mee: fog oldatni Romániával szemben a Barriér- 
féle" franczia javaslat értelmében, mely szerint az 
elnökösödés joga monárchiánknak adatnék. A ol- 
kenstein gróí, monárehiánk pétervári nagykövete 
hirszerint ez ügyben és nem Bosznia és Hereze- 
govina annexiója elókészitése miatt tett volna lá­
togatást Berlinben és Párizsban; és a mi mind­
ezen békehírekre a koronát felteszi, Ignatiev orosz 
külügyérnek, kit a háborút óhajtó pánszláv -páit 
fejének lehet tekinteni, bukásáról keringenek hírek.

Orosz-lengyelországra nézve az új tavasz sem 
hozá meg az állami és nemzeti újjászületés édes 
reményeinek megvalósulását. Sőt újabb megpró­
báltatások, újabb szenvedések várnak reája. Ugyanis 
eery közelebbről kelt ukáz eltiltja a Gergely papa 
naptára használatát és az ó naptár szerinti idő­
számlálást rendeli meg; továbbá kitiltja az alsó- 
és középiskolákból is a lengyelnyelvet.

BOGARASY MIHÁLY
Sz. 1800. szept. 17. Megli. 1882 márcz. 23.

A távirat szót vitte azt a szomorú hirt, hogy az 
erdélyi főpásztor meghalt.

Hosszas, kínos betegség terhét vette le agg váilai- 
lél a halál. Mély részvét kiséri sírjába, mely általános 
mind efelé az országban.

Áldott jó kedélye, páratlan jó szivüsege, melyet 
minden szükség iránt érzett, az embert szerettették meg 
meg benne; igazi hazafias érzülete, melynek annyi pél­
dáját adta az önvédelmi harcz alatt és után, szilárd jel­
lemével szereztek osztatlan becsülést. Tudományosan kép­
zett s folyton tevékeny és mély érzületből vallásos volt, 
mely a jó cselekedeteket nem dicséretből, hiúságból cse­
lekedte, hanem szivének benső szükégóból — még a kö­
szönetre sem tartja magát méltónak, sőt ellene mond vég­
rendeletében is annak, hogy dicsérjék őt azok, kik életéről 
írni fognak, vagy kihűlt tetemei felett gyázbeszédet tar­
tanak. ,

Hiszen magasztalja őt az adományai folytán létesült 
annyi intézet, s a kegyessége által felszántott könycsep- 
pek milliói.

Tevékeny, áldásos, munkás életéről egy rövid vázlatot 
adunk itt.

Fogarasy Mihály szül. 1800. szept. 17-én Gyergyó- 
Szent-Miklóson, Erdélyben. Tizenhét éves korában az 
erdélyi egyházmegye növendékei sorába felvétetvén, a 
bölcsészeti tanfolyamot G y ul a- F eh ér vártt, a hittudományit 
Pécsben végzó. 1823-ban áldozárrá szenteltetvén, három 
éven át N.-Szebenben mint, segédlelkész és gymnasiumi 
tanár működött, utóbb a bécsi felsőbb papnevelő intézet­
ben két évet töltött, hol a hittudori koszorút elnyerte. 
Hazájába visszatérvén, a gyulafehérvári papnöveldében a 
bibliai tudományok tanárává, majd szí. széki ülnökké s 
a szegények ügyvédjévé és az erdélyi elemi iskolák fel­
ügyelőjévé neveztetett. 1832-ben Kolozsvárra tette át ka­
kasát, hol mint iskolai felügyelő és királyi könyvvizsgáló 
volt alkalmazva. De már a következő évben Bécsbe hi­
vatott, udvari káplánná s a felsőbb papnevelő intézetben 
tanulmányi igazgatóvá neveztetvén, Itt öt évet töltött. Ez 
időben — 1837-ben — bocsátotta közre „Az erdélyi püspök 
polgári tekintetben“ czimü jogtörténeti munkáját, 1838 ban 
nváradi kanonokká lön, Káptalani stallumát elfoglalván, 
a nagyváradi kir. jogakadémia főigazgatói tiszte ruház­
tatott reá. —

A vendégszerető toroczkaiaknál menedéket talált 
lakósok a nyár folytán viszszaszállingóztak „s a mint az 
iiszkök alól kiszedett harang anyagból egy kisebb haran­
got önthetónek, öszszegyültek áhítattal a félig rom egy­
ház ivei alatt, hogy itt szent fogadást tegyenek arról:

1. hogy a virágvasárnapot minden évben imádko­
zással, böjttel megünnepelik.

2. Hogy a tatárok 1658-iki rohamától való meg­
menekülés napját, t. i. Szt. István király napja előtt való 
vasárnapot, hasonló szertartással fogják megünnepelni.

3. Az aszszonyoknak megtiltják a czifra ruhák vi­
selését eklézsia-követése alatt, mivel isten e két esetben 
nyilván kimutatta, hogy a czifrálkodás nem kedves előtte.

4. Hogy a ezógóres bűnöket a városban nem tűrik 
s nem pénzzel, hanem példásan büntetik.

5. Az uzsoráskodással felhagynak.
Ez ünnepélyes fogadástótelt aláírták : Bajtsi András 

lelkész, Kolozsvári István s Pápai Páriz Ferencz tanárok, 
Krezner János luth. lelkész s Pataky István a kollégium 
seniora az egész tanulóság nevében; még más nyolez 
diák és 48 polgár.

„Az istenfélő aszszonyi állatok képekbe íratták be 
nevüket örök emlékezetnek okáért 44-en. Kik között el­
sők ezek: néhai t. tudós erdélyi ref. püspök Tofeus Mi­
hály úr özvegye Kun Éva m. p. Néhai t. Nagy Ári Jó­
zsef úr özvegye Tofeus Mária m. p. Néhai Szikra Ist­
ván n. e. hadnagy özvegye Hunyadi Anna m. p.“ stb.

A fennebbiekben közöltük röviden P. Szathmáry 
Károly „A Bethlen-főtanoda története“ czimü műve nyo­
mán a virágvasárnapi kegyeletes ünnepély keletkezésének 
szomorú történetét, melynek emléke ma már — fájda­
lom! — csak kevesek szivében ól, különben a Kápolnán 
elesettek nem alunnák örök álmukat közös sirjokban jel­
telenül !

Ekkor veszi kezdetét politikai szereplőse. Szamos 
menekülésen és-utóbb az 1844-iki pozsonyi országgyű­
lései mint káptalanénak küldötte, ekesszolasa es tudo­
mánya által tűnt ki. A tanügy es politikai elet térén 
szerzett érdemei csakhamar újabb kitüntetéseket szóieztek 
részére. 1846-ban czimzetes püspökké és a pesti m. 'ii 
egyetem hittudományi karának igazgatóját a név z • 
Pesten élénk tevékenységet fejtett ki azon mozgalmas 
napokban, molyak a függetlenségi harezot megelőztek es 
követték. ,.A jó és olcsó könyvkiadó társulat (a mostam 
„Szent-István Társulat“) főleg neki köszönhető letesulese . 
Az 1S47 —48-iki pozsonyi és pesti országgyűléseken a 
felső táblánál foglalt helyet s egyik legtevékenyebb tagja
volt a püspöki karnak. , ....

A függetlenségi harcz után a „Jó es olcso könyv­
kiadó társulat"-nak szentelte tevékenységét 185o-ig, mi­
kor N.-Váradra helyezte át lakását az egyház es tudo­
mánynak szentelte életét. Itt bocsátotta közre „Egyházi 
beszédeit“ két kötetben, melyek az ; egyházi szónoklat 
irodalmában emelkedett szellem és szép irály áltál elő­
nyösen kiemelkednek. . .. .

Fogarassy Mihály vágya és törekvésé az erdélyi 
püspökség elnyerése volt. A függetlenségi harcz után azon­
ban, politikai szerepléséért, az akkori absolut kormánynak 
kegyét nem bírván, Kováts Miklós püspöknek minden 
működése, hogy Fogarassy neveztessék ki melléje coad- 
jntornak. hajótörést szenvedett. Midőn azonban 1863-ban 
kilátásba helyeztetett, hogy a n.-szebeni tartományi gyű­
lésbe belépik, az erdélyi püspökséget elnyeri, mint királyi 
hivatalos a tartományi gyűlésben, az említett évben meg­
jelent, s ott helyét elfoglalta, s még azon évben a biro­
dalmi tanács felső házába is meghivatván, ottan is megjelent.

Ezen évben nyerte a Il-od osztályú vaskorona ren­
det, 1864. nov. 25-én carthagói érsekké kinevezett Havnald 
Lajos helyébe, erdélyi püspöknek, 1865. febr. 2S-án val. 
belső titkos tanácsosnak, 1865. aug. 29-én erdélyi kir. 
főkormányszóki tanácsosnak neveztetett ki. A következő 
évben 6 hónapig Kolozsvárit lakott b.-farkasutczában, a 
Kartcsai-féle házban, s ez idő alatt folytonosan részt vett 
a kormányszéki ülésekben, asztalához pedig a kormány­
széki tagok s különösen a fiatalabb nemzedék: fogalma­
zók, gyakornokok és Írnokok mindennap hivatalosak voltak.

A főkormányszék feloszlása után politikával nem 
foglalkozott, hanem minden erejét egyházmegyéje rende­
zésére fordította. Alkotott, épített, szervezett. Midőn, mint 
püspök 1865-ben először jött Erdélybe, mindjárt a határ­
szél közelében B.-Hunyadon 1000 frtot adományozott az 
ottani r. kath templom építésére, s azóta bőkezűségét 
szakadatlanul folytatta. Százezereket áldozott egyházi és 
tanügyi czélokra. Nyájas, leereszkedő s udvarias volt, de 
hivatali teendőkben, valamint ő maga rendkívül tevékeny, 
munkás és rendszerető, úgy az alárendeltektől is a ha­
sonlót kívánta.

ben - a hatalom szólitá fel közreműködésre, és ekkor 
a nemzet érzülete fordult ő ellene, de u ünmegadassal 
tűrte azt Rendkívül megható volt, midőn a szonok az 
elhunyt püspököt a kisdedektől föl az egyhaznagyokig 
érzékenyen elbucsuztatta, A beszéd általában nagy be­
nyomást tett. Elvógeztelvén a „Libera", a menet meg­
indult a várból a városán át a tizent-t erenczrendüek 
templomába. Katonák, csendőrök és az önkéntes tűzoltók 
csapatai alig voltak képesek fenntartani nemileg a ren­
det. Az utczák, ablakok zsúfolva voltak s különösen a 
várfalakat lepte el a közönség hoszszu sorokban. — Az 
öszszes — minden felekezetű — egyházak harangjainak 
zúzása az énekesek dallamai és a katonai zenekai ze­
nje öszszeolvadott. Végre elérkeztünk az utolsó nyuga­
lom helyére. A templom épen átalakítás alatt léven, az 
állványok alatt volt a befejező gyászszertartás teljesítve. 
A sírbolt beszenteltetvén, a koporsót a papság levitte es 
elhelyezte, mialatt a dalárda gyászdalt énekeli zenekisé- 
ret mellett. — A sírbolt őrizete a Szt. Ferenczrendüekre 
bízatván, a gyászünnepélyesség véget ért.

A különböző vallásfelekezetüek küldöttsegileg voltak 
képviselve. így az erdélyi ev. ref. egyházmegyét Szász 
Domokos egyházmegyei főjegyző és számos tiszttársa; a 
gör. catholikusokat Fekete canonok és számos lelkész stb.

Végezzük azzal az óhajtással, hogy az elhunyt íőpász- 
tor szelleme és buzgalma legyen lelkesítője az erdélyresz- 
belieknek közügyeikben.

Fogarasy Mihály püspök temetése.
Az erdélyi részekben gr. Miké Imre halála óta aligha 

volt oly általános a gyászérzet, mint most, midőn szin­
tén Erdély egy valódi nagy szülöttjének kimúltál kellett 
fájlalnunk. Mert hiszen bizonyára híven teljesité a nagy 
elhunyt kötelességeit vallása, nemzetisége és nagyobb 
hazája iránt; maradandó emlékek bizonyítják ezt; — de 
mindazt sokkal fokozottabban teljesité, midőn óhaja va­
lósul tával erdélyi püspök lett, kisebb hazája,' az erdélyi 
részek iránt, melyhez szivével, leikével forrva volt. Elet- 
irói bizonyára gazdag kincset találnak tetteiben, munkál­
kodásaiban, melyek nemes szellemére, emberbaráti lelkü­
letűre, hazája és nemzete iránti szeretőiére szép világot 
derítenek. Nekünk most azon szomorú feladat jutott, 
hogy e kitűnő férfin örök nyugalomra tételének ünnepé­
lyességeit röviden előadjuk.

Lapjaink állandó gyászrovatot tartanak, melyben 
előre jelezve voltak a testületek, melyek a végtisztességre 
siettek, a díszes koszorúk, melyek a fájdalom és gyász 
jeléül küldettek; a szomorú ünnepélyességek, melyek az 
erdélyi részek városaiban s a temetés színhelyén, Gyula- 
Fehérvártt történni fognak.

A temetés márcz. 28-ikára lett kitűzve. Mindenfe­
lől seregeitek öszsze a küldöttségek s azonkívül roppant 
embertömeg.

Az elhunyt főpásztor a hajdan fejedelmi palota eme­
letei nagy termében volt díszben, fején infulával, kezében 
kereszttel ravatalra téve. Kapuk, ajtók, lépcsők, ablakok 
gyász-szövettel vonattak be. A ravatal előtti asztalon vol­
tak a püspöki jelvények elhelyezve; hátrább egy zsámoly, 
melyen két-kót pap fölváltva imádkozott. A ravatal körül 
magas tartókban viaszgyertyák árasztának halvány fényt.

Az őrséget gyászba öltözött huszárok képezték. A 
főpap arczán kevéssé látszik a halál nyoma. Róla tekin­
tetünk a szebbnél szebb koszorúk nagy tömegére esik, 
melyek a koporsó körül vannak elhelyezve. — Reggel 
fel 9 órakor kezdődik a gvászünnepélyességek sora. Fel­
vonultak a testületek és az iskolák tanulói; az apáczák 
gyász-fátyolos, fehér ruhás növendékeik hoszszu sorát ve­
zetik; a katonaság hoszszu sorfalat képez, s most Lön- 
hardt segédpüspök, infulás apátok, kanonokok, esperesek 
és paptanárokból álló oltárszemólyzetével, a többi papok 
kíséretében a székesegyházból a ravatalhoz ér. — Mély 
csendben kezdődik a beszentelés. A szomszédos kápolná­
ból a dalárda gyászéneke hallszik. Az „Oremus pro fide- 
libus defunctis“ után a „cireumdedetumot“ százhúsz pap 
meghatóan zengő. — Bezáratván a koporsó, az egyház- 
megyei felszentelt papok vállaikra emelték, s a nagyszerű 
menet a székesegyházba vonult, hol Lönhart segédpüspök, 
Göndöcs Benedek és B. Bémer Pál, Möller Ede apátok, 
Andrássy József és Winterhalter kanonokok és többek 
segédletével gyászmisét tartott. A templom s a körülötte 
levő tér zsúfolva volt. Mise után dr. Éltes Károly, ko­
lozsvári kanonok-plebánus lépett a szószékre; hatalmas 
hangon és kitűnő ékeszszólással rajzolta az elhunytban a 
nagy férfit, kit önmegtagadás, nagylelkűség, türelem és 
szelídség jellemeztek. Meghatólag emlitó, hogy 1848-ban 
a nemzet érzülete hívta a hatalomnál való közbenjárásra, 
miért a hatalom érzülete fordult ellene; majd, a 60-as óvek­

Álsó-Fehérmegye közigazgatási bizottságá- 
gának márcz ius havi gyűlése.

A gyűlés, melyen Zeyk Károly főispán elnökölt, 
nem tartozott a választási tagok részéről a leglátogatot­
tabbak közé. — Elismerjük, költséges dolog, privát ügye­
inket elhagyva, havonként mintegy munkára járni; de 
az is bizonyos, hogy oly széles jogkör van fentartva szá­
munkra, miszerint e joggal nem élni: azt árulja el, 
mintha nem lenne érzékünk a közigazgatás kérdései, 
bajai és nehézségei iránt, és nem akarunk törődni azok­
kal, kik éppen tőlünk várják igazságos követelésüknek 
teljesítését. Lehet, hogy jövőre másként lesz a dolog.

Az alispáni jelentés szerint a sorozás kedvező ered­
ménynyel foly. Buzdou egy ember szénáját meggyujtváu. 
nem bizonyos, hogy szándékosan, vagy részegén tette — 
de maga is odaégett. A kis-enyedi szbirói járás egyik 
közs. jegyzője ellen tett panasz folytán vizsgálat rendel­
tetett el. Általában fájdalommal kell megjegyeznünk, 
hogy több jegyző nagyon is félre ismeri szép hivatását 
és kötelességét. Felhívjuk a j. szbiró urakat, hogy kissé 
gondosabb ellenőrzést gyakoroljanak, már csak saját érde­
kükben is, a kiválóbb jegyzőket pedig figyelmeztetjük, 
hogy collegiálitásból is hassanak oda, hogy a bizottság 
ne legyen kénytelen szigorral járni el.

Kisebb érdekű ügyek után tevékeny királyi adófel­
ügyelőnk, Navratil György adta elő jelentését, melyből 
kiemeljük, hogy február havában 42.544 f. 44* 1 2 3 4 5/, kr. adó 
és 2435 f. hadmentességi dij folyt be. Az előbbiekből 
hátrálok =601,924 f. 43 kr. utóbbiból =53,719 f. 69 kr. 
a mi részben a fizetni kötelesek szegénységéhez képest 
magas díjnak tulajdonítandó. Adó és illeték leszámolás 
végett 5 körjegyzőségben működik leszámoló, mire bizo­
nyára nagy szükség van, hogy az adóügyek tisztázva 
legyenek.

Most következett különbnél-különbféle adóügyek hal­
maza, melyeket statistika kedvéért következőleg sorolunk 
fel. Hadmentességi dij elengedése iránt folyamodtak 24-en 
4-nek elengedtetett. Csak Galacz községből 14-en folya­
modtak eredménytelenül. Végelszegényedós, elhalálozás, 
ismeretlen helyre lett távozása miatt 13 tömeges leírási 
előterjesztés tétetett 2097 f. 731/, kr. erejéig. Azután 
következett 19 végrehajtási javaslat és pedig 5 íugadi, 
1 diódi, 2 csáklyai, 1 m.-lapádi és m.-bükkösi, és 9 bu- 
csumi lakos hátralékos adótart Hsáért. A legnagyobb 
tartozás: 228 f. 3 krt, a legkisebb: 19 f. 49 krt tesz. 
Következett az árvaszók jelentése. Érdekes tudni, hogy 
a megyében 10084 gyámolt és 112 gondnokolt Gy.-fehér­
várit 769 gyámolt és 11 gondnokolt. Vízaknán: 443 
gyámolt és 15 gondnokolt; Abrudbányán 114 gyámolt és 8 
gondnokolt; N-.Enyeden 316 gyámolt és 6 gondnokolt van.

A kir. építészeti hivatal havi jelentése szerint az 
államutakon teljesített ópiikezések felülvizsgálata Horváth 
Samu kir. főmérnök közbejöttével megtörtént. Az államul 
állapota jó; a jógmenés — különös kivitelképpen — kárt 
nem tett.

Örvendetes tudomásul vette bizottságunk, hogy az 
oly fontos Gy.-Fehórvár-Abrudbányai postautat a magas 
kormány megérdemelt figyelembe vette, s a már meg­
történt építkezések után újabb tervek és költségvetések 
elkészítését rendelő el, mely teljesítésbe van véve. Köz­
munka váltságból öszszesen 16,294 frt gyűlt be; hátra­
lék 5,301 frt 86 kr. Felolvastatott még a 40,941 —881. 
számú közieked. miniszteri rendelet, mely szerint az ál­
lami intézetek tulajdonát képező gőzkazánok műszaki 
megvizsgálása után a 15 frt 75 krt tevő kincstári ille­
ték nem fizetendő, az eljáró műszaki közegek napidij- és 
fuvarilletókót pedig azon miniszteri tárcza hordozza, mely­
nek szolgálati ágához a kazánt használó intézet tartozik. 
Gyulafehérvári Patitia Robin és Róth Keresztély ügyvé­
deknek a városi bizottság legtöbb adótfizető tagjai sorába 
való felvételét elkésetten kérő folyamadásai elutasittattak.

Gáspár János kir. tanfelügyelő havi jelentése sze­
rint himlő-járvány miatt több községben az iskolák bezá­
rattak. — Bek Emil n.-enyedi polpári iskolai segéd tanár, 
pályája kezdetén, alig pár napi működése után, márczius 
4-én typhusban elhalt. — Közokt. miniszter néhai Rácz 
György balásfalvi gör. cath tanító özvegyének 84 frt, 
három kiskorú árvájának egyenként évi 25 frt segélyt 
engedélyezett. Több iskolai számadás és költségvetés 
elintézése után Bucsum-Muska községében iskola-látoga­
tóul Damó Vilmos s. szolgabiró, Strázsa, 0. Herepe. 
Henningfalva, Berve, Szókás községek iskolái részére pe­
dig Dobresku Sándor gör. kath. lelkész ajánl tatnak fel
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kinevezés végett. A kir. ügyész jelentése szerint úgy a 
törvényszéki, mint a járási börtönökben a rend és élel­
mezés "kifogástalan. A hó végén a börtönökben volt ösz- 
szesen 108 elitéit és 74 vizsgálat alatti fogoly.

A n.-szebeni kir. postaigazgatóság nem vélvén szüksé­
gesnek Csóva községének az alvinczi postahivatal körébe 
való csatolását, felvilágosításul adatott, hogy ezt adminisz­
tratív tekintetek kívánják. Végül dr. Magyari Károly fő­
orvos terjesztő elő jelentését, mely szerint az egészség- 
ücryi állapot — mint országszerte — úgy itt is kedve­
zőtlen volt a himlő-járvány miatt.

Több tárgy nem lévén eloszlott.

A „Deutscher Sclmlverein“ ellen.
Szerencsétlen szerencsénkre — úgy látszik — e 

tárgyra állandó rovatot tarthatunk fenn addig, mig meg 
nem szűnnek a hires egyesület törekvései.

Múlt hó 26-án a temesvári német származású pol­
gárok gyűlést tartottak, hol a szakadó eső s csípős szél 
daczára száz meg száz hazafias szellemű polgár jelent 
raecr. A gyűlés Babusét)nig Ágostot elnökké, Steiner Ká­
rolyt alelnökké, Both Nándort és Strasser Albertet jegy­
zőkké választotta. Az egyöntetű tanácskozás eredménye 
eg\- egyhangúlag elfogadott „Határozat" volt, mely rá­
mutatva a „Deutscher Schulverein“ jogtalan, indokolatlan 
és absurd állításaira valamint czélzatos törekvéseire, e ha­
tározatot mondja ki: .

„mindezek folytán Temesvár sz. kir. varos nemet 
származású polgársága ezennel ünnepélyesen kijelenti, 
hogy a berlini Allgem. Deutscher Schulverein felhívásá­
ban" foglalt teljesen alaptalan, indokolatlan és a 
magyarországi viszonyokkal határozott ellentétben levő 
állításokat és segély ajánlatokat hívatlan és a magyaror­
szági német származású honpolgárok által sohasem ké­
relmezett alakoskodó önteltségének tekinti, annál 
is inkább, minthogy Temesvár város német szár­
mazású polgárai magukat kizárólag magyar 
honpolgároknak tekintik, és segélyajánlatot soha 
senki mástól, mint magyar testvérektől, se nem kérnek, 
sem el nem fogadnak.

Ez okból a külföldtől származó minden néven ne­
vezendő segélyt, vagy mentő ajánlató. „ leghatározot­
tabban viszszautasítanak és olyannak tekintik, a 
mi szabad önelhatározási jogukat a legérzékenyebben 
sérti. A német származású magyar polgárok az egész 
országban és különösen Temesvárott a magyar nemzet 
kiegészítő részének tekintik magukat.

S valamint előbbi időkben származásukra való te­
kintet nélkül a harcztéren véres csatákban készségesen 
küzdöttek Magyarország jogaiért, és szabadságáért, úgy 
jövőre is a jóllét és kultúra békés küzdelmeiben a haza 
többi polgáraihoz óhajtanak tartozni.

És valamint a német származású magyar polgárok­
nak sohasem volt aspirácziójuk az, hogy külön nemzeti­
séget alkossanak, aként most erélyesen tiltakoznak az 
ellen, hogy jövőre bárki olyanoknak tekintse; miért is 
bárminő es bárhonnan származó, a magyar nemzeti tör­
vényhozás ellen intézett megtámadást, mint ő ellenük is 
intézettét tekintik.

Az ilyeneket, mint gyűlöletes rágalmazásokat 
a legkomolyabban viszsza utasítják, azon meg­
győződésben lévén, hogy nem is származhatnak be­
csületes érzelmű német származású magyar honpol­
gároktól, hanem legfeljebb hazafiul kötelességükről meg­
feledkező egyénektől, kikkel bármely néven nevezendő 
érzelem — vagy cselekmény — közösségbe hozatni, mint 
a német származású magyar honpolgárok hazafias önér­
zetét és becsületét legmelyebben sértő tényt kell tekin­
teniük, miért is azt a leghatározottabban és legerélyo • 
sebben viszszautasitják.

E mozgalmak után jöttek — s bizonynyal jönni 
fognak még — hasonlók. Tótényben is nópgyülés volt 
a múlt héten, hol egyhangúlag elfogadták a dél magyar - 
országi németek által hozott határozatot, határozottan visz- 
szautasitva a Schulverein bárminemű beavatkozását.

Torontálmegye német ajkú polgárai szintén óriási 
népgyülést tartanak s erélyesen tiltakoznak amaz egy­
let ellen.

Kijelentettük volt már lapunk hasábjain, hogy bíz­
tunk s bízunk német ajkú magyar honfitársaink hazafias 
érzületében, kijelentettük, hogy van rá okunk, de mégis 
jól esik tapasztalnunk, hogy német községeink — nagyob­
bak, kisebbek egyaránt — nem késnek kifejezést adni 
önkényt azon hazafias, őszinte érzelmeiknek, melyek leg- 
írappansabb bizonyítékul szolgálhatnak arra nézve, hogy 
a nagy Schulvereinnak nagy garral megindított mozgal­
mai mindenütt csúfos hajótörést szenvednek.

adok kifejezést, hogy Abrudbánya városában egy második 
gyógyszertár felállítása merőben szükségtelen, felesleges.

Ezt tenni kötelességem; a dolgok folyamával aztán 
nem törődöm, mert utóvégre reám nézve mindegy akár­
hány gyógvtár van Abrudbányán, csak jól berendezve 
és pontosan vezetve legyen. Abrudbányai levelezőnek 
azonban nagy oka van folytonoson ágitáini ezen ügy 
mellett, mert „előcsahos“ szerepét és állását veszélyez­
tetve és megingatva találná, ha ezen második gyógyszer- 
tár. mit ő pártolnának határozottan megígért (r isum tenea- 
tis!) nem engedelyeztetnék. Már pedig ezen, csakugyan 
teljesen magán érdek nem épen elég fontos érv arra 
nézve, hogy csak kis városban, akár szükséges, akár nem, 
egy második gyógyszertár okvetetetlen felállitassók.

Álnevű levelezőnek azon gyanúsítását, hogy engem 
rokoni érdekek vezettek volna ama rettegett véleményem 
adásában, határozottan léha koholmánynak nyilvánítom. 
Számadatait pedig, mikkel a maga valódiságára igyekszik 
szállítani véleményemet (hm! hm!) légből kapottaknak 
állítom, mert nem "igazak. A régi gyógyszertár évi haszon­
bére nem 2400 forint. Egy gyógyszerész jövedelmét, az 
illető gyógyszerészen kívül, oly könnyen csak olyan em­
ber tudja kiszámítani, a ki nem tud számítani s egy 
gyógyszertárra utalt lakósok számának meghatározásánál 
kár " az ezrekkel oly könynyen játszani, mintha csak csil­
lagász létére az égi testeknek földünktől való távolát 
kellene mértföldekben meghatároznia!

Vé»re egy tanácsom s egyúttal kérésem van álnevű 
levelezőhez és ez az, hogy ha jövőre ígérő nagyúri ked­
vében van, Ígérjen kisebb dolgokat. Ilynemű Ígéretét 
aztán igen könynyen teljesítheti is.

Dr. Nagy Károly.

CSARNOK.

VIDÉKI LEVÉL.
Abrudbánya márcz. 28. 1882.

Tisztelt szerkesztő úr!
Becses lapjának múlt számában Abrudbányai alá­

írással egy közlemény jelent meg, melyet részint a ma­
gam igazolása, részint az ügy érdekében kötelességemnek 
tartok helyreigazitni.

Szerény magam vagyok azon többszöri felemlitós 
szerencséjében részesített Dr. N. K. városi főorvos; a 
kinek véleményét nevezett levelező, kit álneve daczára 
is igen jól ismerek, kíméletlenül ránczigálja, sőt karak­
ter dolgában is megtámadja, ajánlván egyúttal a t. me­
gyei bizottsági tagoknak, hogy mellőzzék azt és reá hall­
gatva a helybeli második gyógyszertárt szavazzák meg.

Én csak híven, becsületesen kötelességemet toljesi- 
tém, midőn mint főorvos városunk közegészségi ügyeibe 
vágó kérdésben, egy második gyógszertár szükségessége 
kérdésében véleményt adtam. Ezen vélemény az e tárgyra 
vonatkozó irományok közt van, tehát a megyei rendes 
tavaszi közgyűlésen megtekinthető lóvén, ennek ismétlé­
sébe nem bocsátkozom, csak újólag is nyilvánosan, abrud­
bányai levelezőnk nagy örömére, azon véleményemnek

Zsebekké után: Dr. BOROS GÁBOR.
(Vége.)

Körülbelül tizennyolcz héttel elutazása után Theve- 
net mester egy levelet kap Angolhonból, ilyenforma tar­
talommal :

„Ide zárva kap ön legbensőbb elismerésem bizonyí­
tékaként egy kétszázötven guinee-ről szóló utalványt Pan- 
chaud párisi bankárhoz. Ön engem a földi lények leg- 
boldogabbikává tőn, a midőn egy tagomtól megfosztott, 
mely földi boldogságom akadálya volt.

„Derék férfiú! Hadd tudja meg most bolond sze­
szélyem okát, a mint ön nevezte volt. Ön akkor azt ál- 
litá, hogy nem létezik elfogadandó ok az önmegcsonki- 
tásra. Akkor fogadást ajánltam önnek. Igen jól tette, hogy 
nem fogadta el.

„Kelet-Indiából való második hazatértem után meg­
ismerkedtem Harley Emíliával, a legtökéletesebb nővel. 
Megkértem kezét. Vagyona, családi öszszeköttetései nagy 
vonzerőt gyakoroltak rokonaimra, reám csak szépsége s 
meny nyel kedélye hatott. Ah, drága Thevenet, — és ón 
elég szerencsés valók, hogy versenytársaim legszerencsét­
lenebbjévé legyek; ő szeretett engem, minden férfi fölött 
engem; — "nem is titkolta el s épen azért elűzött. — 
Hiába csengtem kezéért, hiába kérték szülői, barátnői az 
én érdekemben. Tántoríthatatlan maradt.

„Soká nem tudtam kifürkészni, miért adott tagadó 
választ nekem, kit rajongásig szeretett. Nővérei egyike 
végre elárulá a titkot. Harley kisaszszony csodás szépség 
vök, de az a természeti hibája vala, hogy — féllábu volt 
s épen o tökéletlensége miatt nem akart nőm lenni. Félt, 
hogy amiatt én kevésbé fogom szeretni.

° „Legott elhatároztam magam. Hasonló akarók lenni 
hozzá. Köszönet önnek, drága Thevenet, — ón az levők!

„A kicserélt falábbal viszsza jöttem Londonba. — 
Első dolgom volt fölkeresni Harley kisaszszonyt. Hire 
ment s magam is előre megírtam Angliába, hogy lóról 
leesve eltörtem lábamot; le kellett hogy vágják. Sajnál­
tak mindenfelé. Emilia elájult, mikor először meglátott. 
Sokáig vigasztalhatatlan vala, de végre nőm lett. Csak a 
lakadalom utáni nap árultam ,el neki a titkot, hogy mily 
áldozatot hoztam bírásáért. Ő még sokkal inkább szere­
tett. Ó drága Thevenet, ha tiz lábamot kellene elveszte­
nem. mind szívesen oda adnám Emíliámért.

„A mig csak élek, hálás leszek önnek érte. Jöjjön 
Londonba; látogasson meg minket; ismerje meg dicső 
nőmet s aztán mondja még egyszer, hogy bolond vagyok.

Temple Károly.“
Thavenet úr közié az adomát s a levelet barátaival 

s mindanynyiszor teljes leikéből nevetett, valahányszor 
elbeszélte. „És ő mégis bolond“ kiálta fel.

Az ő felelete következő volt.
„Sir, köszönöm értékes ajándékát. így kell nevez­

nem. mert nem tekinthetem csekély fáradságom dijának.
„Szerencsét kívánok a szeretetreméltó brittnővel való 

házasságához. Igaz ugyan, hogy egy láb sokacska egy 
szép, erenyes és gyöngéd aszszonyórt, ,de nem fölötte sok, 
ha az ember utoljára nem csalódik. Adámnak neje bírá­
sát egy oldalbordával kelle megfizetnie, némelyeknek szé­
pük egy oldalbordába, másoké fejőkbe került. ,

„Mindamellett engedje meg nekem, hogy egeszen 
szerényen régi véleményem mellett maradjak. X aloban, 
pillanatra önnek van igaza. Ön most a házasság tavaszá­
nak paradicsomában él. De nekem is igazam van, azzal 
a különbséggel, hogy »z ón igazam csak később teljese­
dik, mint minden oly igazság, melyet az ember vonako­
dik elfogadni.

„Sir, figyeljen ide! félek, hogy két ev múlva mar 
meg fogja bánni, hogy levágatta lábát. Azt fogja találni, 
hogy elég lett volna csak a térden alól vágatni le. Há­
rom óv múlva meggyőződik a felől, hogy elég lett volna 
lába fejét veszteni el. Négy év múlva erősen fogja bizo- 
nyolni, hogy nagy lábujjának, öt múlva, hogy kis lábuj­
jának feláldozása is sok. S hat óv múlva be fogja vallani, 
hogy körmeit levágatni is tökéletesen, elóg lett volna.

„Mindezt elmondom a nélkül, hogy vonzó nejének 
érdemeit kisebbitteni akarnám. A nők szépségeiket és 
erényeiket változatlanabból megőrzik, mint a férfiak íté­
letüket. Ifjú koromban minden nap szívesen adtam volna 
életemet kedvesemért, de lábamat soha! Amazt soha,
ezt pedig egész életemen keresztül mindég bántam \olua. 
Mert ha ezt tettem volna, ma is azt mondanám: Theve- 
net. te bolond voltál! — Melyek után vagyok tisz­
telettel alázatos szolgája

Thevenet G.“
* *

Az 1793-ik évben, a forradalmi borzalmak idejében 
Thevenet úr, kit egy sebész az aristokratismus gyanú­
jába kevert, Londonba menekült, hogy megmentse életet 
a guillotine-tól.

Unalomból, vagy hogy ismeretséget kössön, Temple 
Károly után tudakozódott.

Megmutatták palotáját. Bejelentő magát s elfogad­
ták. Egy karosszékben habzó sör mellett, közel a kályhá­
hoz, húsz ujságlaptól körülövezve ült egy kövér úr; nem 
i<ren bírt felkelni, nehezére esett.

— Ah, isten hozta, Thevenet úr! — kiáltott a vas­
tag férfi, ki valóban nem volt más, mint Temple úr. — 
Ne vegye rósz néven, hogy ülve maradok, de ez az át­
kozott faláb mindenben csak akadály. Barátom, on való­
színűleg azért jött, hogy megtudja, ha vajon az ö n 
igaza teljesedett-e?

— Mint menekült jövök, védelmet keresek önnel.
— Önnek itt kell laknia; mert valóban, ön okos 

ember. Önnek vigasztalnia kell engem. Bizonyára The­
venet, ma talán tengernagy lehetnék, ha ez az istentelen 
faláb nem gátolt volna a legcsekélyebb szolgálatban is 
hazámért. íme lapokat olvasok, kikáromkodom magam 
barnára és kékre, hogy sehol ott nem lehetek. Jöjjön 
vigasztaljon.

_ Kedves neje kétségkívül inkább tudja vigasz­
talni, mint én. „ .

_ Szót se arról. Ö falába miatt nem tanczoltiat,
a miért kártyára es pio./kára adta magát. Nem lehet ki- 
jőni vele. Egyébiránt derék aszszony.

_ Hogyan ?! hát csakugyan igazam lett volna.
— Óh, tökéletes igaza, Thevenet! de hagyjuk ezt! 

Ostoba húzást tettem. Volna meg csak lábam, bi­
zony nem engedném, hogy akár csak a korín ti­
met is levágják. Köztünk legyen mondva, bolond vol-
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tam! de őrizze meg ön ezt az igazságot, ne árulja
el senkinek.

VEGYES HÍREK.
Előfizetést nyitunk a,Közérdek4 
második évnegyedére. 

Programmunk, munkaerőink folytonos 
szaporodása, biztosíthatják a t. Közönséget 
a felől, hogy lapunk a hozzákötött igények­
nek meg fog felelni. .

Kérjük az előfizetési dijak mielőbbi 
szives beküldését, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történhessék.

Előfizetési ár: Egész évre 4 írt, Fél évre 2
írt, Negyed évre 1 írt.

— Lapunk munkatársainak szama ismét gyara­
podott, egyrészt Boros s Vilmossal, a Nagy Kunság 
lapvezórével, kinek legújabb müvét múlt számunkban 
ismertettük, más részt Kerekes Számuellel a m.-vasár- 
helyi polg. iskola derék igazgatója s a „Marosvidek" 
szerkesztőjével.

- A himlőről. Városunk területén hólyagos himlő­
ben a lefolyt héten sem betegülés sem halálozás nein 
történt- vörös himlőben hat megbetegülós, halálozás nélkül.

— Az önkénytes tűzoltó egyesület főparancs­
nokának évi jelentése tórszüke miatt e számunkból ki­
maradván, csak jövő számunkban közölhetjük.

_ Az uszoda építése a f. hó 29-ón tartott árlej­
tésen Balázs Gyula helybeli fiatal ácsmesternek adatott 
ki 8554 írtért. Mely összeghez hozzászámítva a varos 
által természetben szolgáltatandó 770 írt értékű kémény fa 
és kőanyagot az uszoda felszerelten 43 lo írtra íog de­
rülni. Az árlejtés alapján kiállított szerződés _ ertelmeben 
vállalkozó az uszodát teljesen felszerelve f. e. junius ho 
1-ón leend köteles építtető városnak atadm.

— Egyházi zene. Lapunk előbbi szamaban emlí­
tett, egyházi zenére alakult zene és énekkar a hnsyeti 
ünnepek első napján a helybeli római cath. templomban 
Pichler György choral-miséjót fogja előadni.

— Fogarasy püspök temetése napján f. hó 28-án 
nemcsak a róm. katolikusok, hanem a helybeli refor­
mált vallásnak tornyában is meghuzattak a harangok es 
szálltak egy óra hoszszát jeléül az atalanosan érzett vesz­
teség ^a?vsaganak. p{ispök végrendeletében
a Gy.-Fehórváron létesítendő Lyceum akadémikusnak, 
melynek életében 130.000 irtot adott - hagyott 2o.000 
írtok XIII Leo pápának útolsó péterfillerul a , Gresham 
életbiztosító társaságnál mar készén 5000 frankos 
kötvényét. A Szt. István társulatnak 1000 irtot, a bzt. 
László társulatnak 1000 irtot. Elettürtenete megirojaul 
kijelölte dr. Eltes Károly prépostot hagyva neki 1000 
frtot és egy szép nagy arany keresztet. A sz0’ű^0^k 
megyei ottani konvertiták feisegelyezesere több eze._ irtot, 
atyja Fogarasy András és anyja Ferencz Czeczihatol levő 
oldalrokonoknak együttesen 2000 frtot. Az agg papo 
egyletének, az általa épített sok templomnak többi ele 
hagyományt; 10.000 frtot egy Gy.-fehérvárt létesítendő 
praeparandiára. A gy.-fehér váriszékes egyház khorusanak

több ezer Iyánoy.tg ftyfagy archimandrite, öngyilkos 
szándékból ejtett sebeiben nem halt meg. Felgyógyulá­
sához biztos remeny van. , ,. , ,

_A kolerát hir szeriut a Mekkából V arnaba erkezo
zarándokok áthozták Európába. E hir azonban még meg­
erősítésre vár.



— (Beküldetett.) Több oldalról vettük azon pa­
naszt, hogy n. Fogarasy püspök 6 nmltga temetése al­
kalmával részint a rendfentartás. részint a küldöttségek 
elhelyezése felttinóleg Hiányos volt. bajnáljuk, hogy ez igy 
történt, anynvival inkább, miután az illető közegeknek 
erre kiváló figyelmet kellett volna fordítani, a mi teljes 
séggel nem volt valami megoldhatatlan feladat.

— Necrolog. Simonyi Ernő márcz. 29-én d. u. 
2 órakor elhunyt Abazziában, hol már régi idő óta küz­
dött a halállal/Holtestét Budapestre szállítják.

— Magyar írói művészi kört alakulását tervezik 
Bécsien. Az eszmét a „Bécsi Magyar Újság- pendítette 
meg egy közelebbi vezérczikkóben s az érdeklődés mint 
a nevezett lap értesít, már is mindenfelé élénk érdeklősre
talált. , „

— Bekiildetett: Begényvilág 18. füzete. 2o. szám 
tartalma: Egy játékos a ki nyer. Regény. Irta Jókai Mór 
(Folytatás) —" Egy modern apostol. Eredeti regény, irta 
ifj. Ábrányi Kornél (vége). — A nemes vér, Regény. Irta 
Tolnai Lajos (folyt.) — A polgármesterné. Regény Irta 
Ebers György (folyt.) — A 26. sz. tartalma: Egy játékos, 
a kinyer. A nemes vér. A polgármesterné regények foly­
tatása. A nagyanyó bárárnykája. Rajz Irta V. Sárffy Ignácz 
Táreza. Irodalom. Egyveleg. — A Regény világ magyar 
családi regénytár a müveit közönség számára, a Révai Test­
vérek kiadásában jelen meg. Előfizetési ára negyedévre 
1 írt 50 kr., félévre 8 írt. egész évre 6 írt. Kiválóan 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— A gy fehérvári kir. telekkönyvi hatóság által kitűzött 
árverezések: Tatéi Oanka George és társai ellen 21 frra becsült 
ingóságok, valamint a tátéi 19. sz) tjkben foglalt 95 fr. 85 krra be­
csült ingatlanok 1882. május 8. A községházánál. — Demeterpataki 
Gligóreseu Florea Anna ellen a demeterpataki 91. sz. tjkben foglalt 
1294 ftra becsült ingatlanok 1882 június hó 1. A községházánál. — 
Lamkereki Turku Páráséivá sz. Pakurariu ellen az alyinezi 776 
tjkben őt illető 29 ft. 41 krra becsült ingatlanok */5 része 1882. 
május 4. Alvincz községházánál. — M.-igeni Radu Nicolae 1. Moisza 
hagyatéka ellen a m. igeni 1. r. 118 sz. tjkben foglalt 528 ftra be­
csült ingatlanok fele része 1882 april 25. A községházánál — 
Ampolyiczai Bolfa Áron^ hagyatéka ellen a tótfaludi 160 tjk. foglalt 
1*9 ft. 34 krra becsült ingatlanok 1882. máj. 9. Tótfalud községh.-nál. 
Tátéi Heczegen Kifér örökösei ellen a tátei 56. tjk foglalt 351. ft. 
57 krra becsült ingatlanok 1882, május 8. A községházánál. — 
Csügedi Popa Anna sz. Avram ellen a esügedi 62. tjkbe foglalt 2 
ft. 31 kr. és 170 sz. tjkben 68 ft 50 kr becsértékü ingatlanok 1882 
május 10. A tkvi hivatalnál. — Gyfehérvári Marginean Ariton és 
neje Dajboh Éva ellen a borbándi 72 sz. tjkben foglalt 53 ftra be­
csült épület tulajdonosi és a borbándi 88 tjk foglalt 46 ft 20 krra 
becsült ingatlan 1882 april 3. A tkvi irodában. — Tátéi Moldovan 
Stefán ellen a tátéi 69 tjkben foglalt 402 ft 64 krra becsült ingat­
lanok 1882 május 1. A községházánál. — Borbándi Nemes Juon 
és neje ellen a borbándi 122 tjkben foglalt 280 ft. 47 krra becsült 
ingatlanok 1882 april 3 A tkvi hivatalban. — Demeterpataki Opri- 
cia Mária és Simion ellen a demeterpataki 83 tjkben foglalt 398 
ftra becsült ingatlanok 1882 ápril 13. A községházánál. — Alvinczi 
Sibisani Ivanu Juonné szül. Bekanu Anna ellen az alvinczi 244 sz. 
tjkben foglalt 13/,s rész 230 frt. 10 krra becsült ingatlanok 1882. 
ápril 27. A községházánál.

Szerkesztői üzenetek.
Ábránd. „Otthon ültem asztalomnál,“ bátran ott is maradha 

az ilyenekkel.
Lujzához. Több a semminél, nem több a kísérletnél. Sok 

kell még ahoz, hogy nyilvánosan felléphessen, de a kitartó szorgalom 
sokat tehet. —

KÖZGAZDASÁG.
Apróbb közlemények.

A lóherések és luczernások alakításánál a leg­
több gazda igen nagy hibát követ el azzal, hogy kevés 
magot használ a vetésre. Hány gazda van még ma is 
azon téves nézetben, hogy egy kert holdra 7—8 kiló 
lóhermag elegendő, holott egy holdra, hogy az tökéletes 
zárt vetést adjon legkevesebb 14—16 kiló mag kell. S 
ugyanez áll a luczernánál is, ebből a legtöbben elegen­
dőnek hisznek egy holdra 10—12 kilót, holott 20—24 
kilónál kevesebb magból szintén nem lehet teljesen tö­
mött vetést várni. Igaz, hogy ezen esetben épen kétszer 
anynyiba kerül a vetőmag, de ha meggondoljuk, hogy a 
ritka vetés miatt menynyivel előbb kiritkul és ennélfogva 
menynyivel kevesebb takarmányt ad a lóherés, vagy meny­
nyivel előbb ki kell az ily luczernást szántani, azt hisz- 
szük, hogy igen roszul számit az a gazda, a ki a lóher 
és luczernavetésnól a vetőmaggal takarékoskodik, hiszen 
annak a vetőmag menynyiségnek az árát, a menynyivel 
egy holdra, ha jó tömött vetést akarnak nyerni, többet 
vetünk el, a mint rendesen szokás, már csak egy sze­
kér lóherszónával több termés is bőven megtéríti; s hogy 
mily olcsón megfizeti a sűrűbb vetést a luczerna az éven­
kénti több termésen kívül már avval is, ha az ennél fogva 
csak egy évvel is tovább használható marad, könynyü 
belátni.

Továbbá még egy nagy hibát szokott a legtöbb 
gazda a lóhervetésnól elkövetni azzal, hogy azt tavaszi 
kalászosokkal szokta elvetni, holott azt kivált csak kissé 
szárazabb tavaszi időjárás mellett, sokkal czólszerübb az 
őszi vetésbe elszórni, mely esetben azt, a mint a hó el­
ment, azonnal el lehet vetni s így a mag a lehető korán 
jutva földbe, nem csak elegendő nedvességet talál kike­
lésére, hanem a kikelés után oltalmat is a szárazság ellen 
az akkorig már felnőtt őszi vetésben.

A luczernának még tavaszszal minden vódnövóny 
nélkül való vetése anynyira előnyösnek bizonyult, hogy 
a ki egyszer megkísértette, az annak védnövénynyel való 
vetéséhez többé viszsza nem tér.

A gyümölcsfa csemeték mélyen ültetése annyira 
átalánosan elharapózott baj, hogy minden kertész és kert­
tulajdonosnak amint azt látja, hogy újonnan ültetett fács- 
kái az első évben sehogy se akarnak előbbre menni, minde­
nekelőtt azonnal azt kellene megvizsgálni, vájjon nincse- 
nek-e a fácskák mélyen ültetve. Én nem egyszer láttam, 
irja Jäger porosz udvari kertész hogy amint a fácskák 
fellettek emelve, vagy a fölösleges földtakaró gyökereikről 
ellett távolitva, azok azonnal vidor tenyészetnek indultak.

A mélyen való ültetés elkerülése végett azon taná­
csot hallottuk, hogy a gödör közepén egy földhalmot 
érintetlenül kell hagyni, s arra ültetni a fát a megfelelő

magasságban. A czél ezáltal ellett érve az igaz. de felette 
sok bajjal jár, sőt homoktalajban kivihetlen mert ha a 
halom környéket kihányatjuk, a halom beomlik, de mec 
ao'vaítosabb talajon is sok bajjal jái az, s nun mim ui 
munkásnak sikerül. Én tehát, mondja Jäger, egy más el­
járást követek, és pedig egy karót veretek a gödör köze­
pébe és arra állítom a fa gyökerzetet, sót hogy jobban 
álljon a fa rajta, a karóra egy darab gyepet tetetek s
erre állítom reá a fát. ,

Az ültenósnól még egy másik hibás eljárássá! is 
gyakran találkozunk, s ez az, hogy az ültetők a kiásott 
földet csak az ültetésnél szórják a gödörbe a faeska gyö­
kerére, holott ezt már jóval ezelőtt meg kellene \ — 
részre tölteni. A minek azután nemcsak az a következese, 
hogy a fák mélyen jutnak a földbe, hanem hogy miután 
azon egyén, a ki a fát tartja, illetőleg a gödör fenekeie 
állítja s‘ a fácskát folytonosan rázza s feljebb emeli, a 
míg a másik ültető annak a gyökerére szórja a földet. — 
a fácska gyökerei, melyeket visszintesebben kellene szet­
terjeszteni — mind lefelé irányulnak, inig ha a güdöi 
már előre */t résznyire meglett töltve, a faeska gyö­
kerei mind szépen vhiÁnyosán feküsznek s az alatt, 
mig a szokásos mód szerint egy fát lehet elültetni, ezen 
módon 10 fácskát is be lehet, állítani. Jó lesz e tanácsot 
a tavaszi ültetéseknél szem előtt tartani, mert az teljesen 
helyes irányba tereli az eddig hibás eljárást az ülteté­
seknél. Hányszor oka csupán a hibás ültetés a fácskák 
elpusztulásának, a miért pedig rendesen azon faiskolát 
szokták a legtöbben okolni, honnét a csemeték kikerültek.

A karók főidben eltartásának újabb és jelen­
tékenyen olcsóbb módját hirdetik most a franezia la­
pok, mely abból áll, hogy az eltartandó karót, vagy bár­
miféle a földbe kerülő fát erős szappanoldatba áztatunk, 
mely oldathoz előbb egy nagyon kevés menynyiségü kén­
savat (vitriolt) teszünk. Ugyanis ezen szappanos vizből a 
fa belsejében zsírsav képződik, mely a fának minden leg­
kisebb részét átjárván, a nedvességnek a fa alkatrészei­
hez juthatását kizárja s ezáltal a rothadást lehetetlenné 
teszi. Ez eljárási mód oly jónak bizonyult, hogy Fran- 
cziaországban most már a vasutak talpfáit, deszkázatait, 
oszlopait, szóval mindazon fatárgyakat, melyeknek a föld 
alatt sokáig épen maradását czélozzák, mindezen módon 
készítik elő. Igen kívánatos, hogy gazdáink és kertészeink 
e szerrel minél terjedtebb kísérleteket tegyenek. Miután 
a tavasz beálltával az ily dologra nem igen ér reá a gazda, 
akár ily módon, akár kátránynyal való bekenós ál­
tal már a tél végével készítse elő kerti és szőlőkaró kész­
leteit. Ha azonban kátránynyal akarjuk a karókat prae- 
paralni, akkor nem elég azokat ezzel bekenni, mivel a 
kátrány nem ragad jól meg a fán, hanem előbb meg kell 
azt szenesiteni és azután kenni be kátránynyal még pe­
dig azon melegen s addig, a mig csak az a kátrányból 
valamit magába vészén. Figyelmeztetnünk kell arra is, 
hogy a karókat egy araszszal magasabban kell úgy elő­
készíteni, mint a menynyire a földbe kerülnek, mert ha 
csak addig vannak elszenesitve és bekátrányozva, meny­
nyire a földbe veretnek, akkor éppen ott, hol a földdel 
érintkeznek könynyen eltörnek, mivel a nedvesség foly­
tán ott elrothadnak.

Hogy a régi dinye-, uborka- és tökmagból kelt 
növények sokkal termékenyebbek, mint a friss magból 
keltek, azt mindegyik kertész tudja. De hogy ennek mi 
az oka, a fölött igen elágazók a vélemények; annyi azon­
ban bizonyos, hogy azokból 3 évesnél újabb magot so­
hasem kellene vetni, mivel az ilyenekből kelt növények 
nem elég termékenyek. Úgy látszik, hogy e tapasztalat 
oka a magvak kiszáradására vezethető viszsza, és pedig 
éppen azon körülményekre, hogy az egy és két éves 
magvak még erősebb esirakópessóggel bírnak, gyorsabb 
csirázásuak, minél fogva azokból sokkal erőteljesebb és 
ievéldúsabb növények keletkeznek, mint a régibb mag­
vakból, hol a csiraképessóg gyengébb s a csírázás lassúbb. 
Egyúttal útmutatás ez arra is, hogy ha valaki mégis friss 
magot akar vetni, jól teszi, ha azt erősen kiszárítja, 25°R 
mellett a szárítás még nem árt a csirakópessógnek, de 
ezenfelül menni nem szabad.

A trágya fogyása a trágya-telepen. Számos ta­
pasztalat bizonyltja, hogy ha az istálló-trágya hoszszabb 
ideig marad a trágyatelepen, jelentékeny veszteséget szen­
ved. 100 métermázsa friss trágya, ha addig hagyatik a 
telepen, mig éretté válik, 20 mótermázsát vészit, ha ad­
dig hagyatik, mig szalonnás minőségű lesz, további 20 
mótermázsát, végül ha még hoszszasabban marad, még 
10 — 20 mmázsát veszithet. Az eredeti 100 mmázsa súly 
tehát 80, 60, 50, sőt 40 mmázsára csökkenhet. E szá­
mok eléggé bizonyítják, hogyha a veszteséget el akarjuk 
kerülni, évente többször kell a trágyatelepről a trágyát 
kihordani.

— A nagyonyedi kisegítő takarékpénztár
üzletforgalma márczius hóban. A) bevétel: Készpénz 
áthozat február hóról 8881.86; a lelek betéteiéiből 
10.435.95: kölcsön visszafizetésekből 43.220; kamat hátra­
lékokból 124.45; rendes 6%-os kamatokból 892.20; pro- 
visióból 297.40: bekebelezési dijakból 12; \ áltó űrlapok 
és bélyegekből 59.55: váltó-másolatokból 9.60; összesen 
63.933.01. B) kiadás: váltóra^ adott kölcsön 59.430. — ; 
visszafizetett betétekért 3571.65; tiszti fizetősekbe 62.50; 
múlt évi osztalék és jutalékokba 69.34; jótékony czélra 
10; tartalék alapra 219.35; irodai kellékekre 4.06 kész­
pénz álvitel április hóra 516.11; összesen 63.933,01. 
Nagy-Enyeden 1882 mártius 31-én. Az igazgatóság.

™ * PIACZI ÁllAK.
N.-Euyed Balázsfalva Tövis Abrudbá-

Márczius hó 30-an 30-án 29-én nya 27 -én
frt kr. frt kr frt kr frt kr

T, \ legszebb
Buza ( küzepes

9 00 7 75 7 50 10 50
8 00 — 00 7 00 — —

bd Rozs ! 1('8'szebh 
* 0 -s 1 közepes

5 50 5 — 5 50 — —
d? 5 25 — 00 5 00 — —

; . 1 legszebb
AlPa ( közepes

00 4 20 5 00 — —
1 — 00 — 00 — 00 — —

Or*- „ , 1 legszebb 4 00 3 00 4 00 2 75
c>( Zal3 } közepes 3 60 — — — 00 — —
ert-j Törökbuza . 4 25 4 — 3 75 5 75
hí Fuszulyka . —

1 Burgonya — — — —
1 Kilo marhahús . — 44 — 40 — 40 — 34

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor. 

Kiadó-tulajdonos: Polliik Mór.

aj Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
JJ urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
” nyebben járó és e vidéken általános tet­

szésben részesült

penge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyiséget sze- 
resztem bé belőlük, mig a készlet tart az alábbi 

'■ feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr 
1 „ ugyanez 3-as „ „11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók. 
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet, kitűnő szőlőkapáimat, vas lánczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő- és hernyózó ollókat.

Luczerna lóhere, rétek javítására használt 
fümag-vegyület, bizton hinnem kórózó repeze 
nálam folyton nagy készletben kapható, A mag­
vak csiraképesége meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.

Egy jó karban levő divatos

Ahéh-íb zoiora és ib Steer larróö
és más bútordarabok eladandók. Értekezhetni a 
tulajdonosúéval várszeguteza 490-dik szám alatt 
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bútor- és szobafestő
NAGY-ENYEDEN

ajánlkozik mindennemű, e szakmába vágó munkák
pontos és Ízléses elkészítésére

a legjutányosabb árak mellett.
ggtST' Lakása: Benovits Hermannál.

r.
400 évnél tovább fennálló, legjobb, felülmúlhatatlan

hajnövesztő ■ sz;
A fejhajnak föntartására és növésének előmozdítására nincs jobb

mint a minden világrészben oly ismert és híressé lett, orvosi tekintélyek által megvizsgál, a cg ' « Cseh-
eredméiiyek által koronázott, ö cs. kir. apostoli Felsége I. Ferencz József Lizárólaeos cs-
ország királya által az öszszes cs. kir. államok és a magyar keronaországok egész terjedelmére kizárólagos es

kir. szabadalommal, illetőleg pátenssel ellátott

családierö-kenöcs,
alatt teljesen megszünteti, a hajnak természetes fényt ad, hullámálaku lesz es a legkésőbb kong meBo'ja azt a megoszule.t 1.

Egy nagy tégely használati utasítással (több nyelven) postai szétküldéssel 1 Irt oU kr. o. t.
Fő szétküldési raktár nagyban, úgy egyes tegelyek

Fiala Alajos-nál,
Becs, IX. Bezirk Waisenhausgasse Nr. 11,

a hova minden írásbeli ajánlatok a pénz készküldése mellett intézendők és leggyorsabban teljesittetneh. — Ismételadók igen 
jó százalékban részesülnek és minden helybeli és vidéki lapban hirdettetnek. Legfinomabb illat. Kiállítás elegáns.

2—12 Kéretik világosan „családi erő-kenőcsöt“ követelni.
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Ny. Fóliák Mórnál Nagy-Enyeden.


